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Важливу роль в процесі позашкільного формування цінностей дитини

відіграють взаємини в дитячих позашкільних колективах. В останні десятиліття

групи однолітків стали одним з вирішальних мікрочинників соціалізації

підростаючих поколінь. Їх роль значно зросла в порівнянні з попередніми

епохами, чому сприяли ряд обставин. Урбанізація веде до того, що все більша

кількість дітей живе в містах, де має можливість спілкуватися з великим числом

однолітків; це спілкування, як правило, є неконтрольованим для дорослих.

Перетворення великої сім’ї на малу, зростання числа однодітних і неповних

сімей, дезорганізація сім’ї підвищили необхідність для дітей шукати



спілкування поза домом як своєрідну компенсацію дефіциту емоційних

контактів в сім’ї. З огляду на все сказане вище дане дослідження є важливим та

актуальним.

Впливу зовнішніх факторів, які впливають на формування ранньої

особистості присвячено чимало досліджень. Більшість з них – це російські

дослідники. Наприклад, Л.Варяниця підкреслює особливу актуальність

проблеми соціалізації дітей на етапі зміни соціального статусу від малюка до

школяра, А.В. Мудрик розглядає яку роль відіграє вулиця у становленні

цінностей ранньої особистості, Л.Мардахаєв виокремлює основні чинники

вулиці, що істотно впливають на соціальне виховання дитини тощо. Проте

системного, ґрунтовного дослідження, особливо це стосується вітчизняних

досліджень, з даної проблематики немає.

Мета даної розвідки полягає в тому, щоб дослідити вплив зовнішніх

факторів на формування цінностей дитини, висвітлити усі сторони цього

впливу – позитивні та негативні.

Спочатку варто розглянути роль вулиці, тобто різноманітного соціального

оточення, в якому дитина проводить свій вільний час.

Російський дослідник Л.Мардахаєв виокремлює наступні основні чинники

вулиці, що істотно впливають на соціальне виховання дитини:

– свобода самовиявлення особистості. Дитина дуже потребує такої

свободи. Саме вулиця надає їй свободу самовиявлення і за змістом, і формою,

яку вона, як правило, не має в домашніх умовах;

– субкультура середовища спілкування дитини з собі подібними, що

відповідає її інтересам і потребам. Це середовище створює найбільш сприятливі

умови для самовиявлення. У ньому дитина відчуває себе «як усі», на рівних

(відчуття комфортності), навіть якщо має місце її утиск та обмеження.

Відокремлення її від середовища, навпаки, створює комплекси, особистісні

проблеми внутрішньої обмеженості та ін. Така субкультура далеко не завжди

носить позитивний характер. Вона створюється такими ж дітьми вулиці і

сприяє підтримці даного середовища;



– різноманіття, новизна і незвичність явищ, що забезпечують задоволення

допитливості дитини, її постійно зростаючий інтерес і природні потреби. Саме

на вулиці дитина зустрічає значну кількість прикладів, що не мають ціннісних

обмежень і тому стають зразками, досить доступними для наслідування;

– спільна діяльність, що підсилює індивідуальні можливості кожної

дитини, робить його значимішим як в своїх очах, так і в очах тих, хто її оточує;

– «активне дозвілля», спільне проведення часу для дітей, яким нічим

зайнятися і які завдяки вулиці дістають таку можливість;

– спільні інтереси, що об’єднують дітей, роблять їх взаємо цікавими

[6,с.162–163].

Ще одна російська дослідниця Т.Алєксєєнко соціальними потребами

групування школярів вважає потреби в спілкуванні, визнанні, владі, повазі,

захисті, підтримці, а також приналежності до собі подібних (ровесників,

однодумців, з однаковими захопленнями тощо). Ці потреби актуальні як для

малих груп школярів, так і для окремо взятих членів цих груп [1,с.24–25].

До особливостей формування цінностей під впливом позашкільного

колективу слід також віднести неформальний характер діяльності в умовах

дозвілля. Як зазначає українська дослідниця Т.Гончар, в процесі

неформального спілкування, в ігровій, розважальній діяльності, діяльності за

інтересами у дитини формуються ціннісні орієнтації, моделі поведінки і

спілкування, які функціонують у дозвіллєвих спільностях і далеко не завжди

співпадають із тими, які намагаються прищепити їй сім’я і школа. Це

обумовлює потребу у розробці методів педагогічного супроводу «дозвіллєвої

соціалізації» і необхідність спеціального вивчення даної проблеми [3,с.3].

На думку Т.Алєксєєнко, у малих групах школярів також відбувається

процес становлення соціальної ідентичності, яка визначається як частина Я–

концепції індивіда, виникає з усвідомлення свого членства в соціальній групі

(чи групах) разом з ціннісним та емоційним значенням, яке надається цьому

членству. Виробляються колективна віра в істинність, незамінність і цінність

тих поглядів і переконань, які зміцнюють, цементують малу групу, а також



позитивні емоції (яких часто школярі не отримують поза групою – у родинному

колі, у шкільному середовищі). Однак, педагогічною проблемою є те, що такі

групи не завжди мають просоціальну спрямованість і стверджують себе саме в

соціально–ціннісній діяльності [1,с.26].

Компенсацією негативних впливів вулиці може стати організована

суспільно корисна діяльність дитячих громадських об’єднань.

Як відмічає українська дослідниця Л.Романовська, за своєю психолого–

педагогічною характеристикою дитяче громадське об’єднання є по суті тією ж

неформальною групою ровесників; разом з тим, воно є чітко структурованою,

дисциплінованою, з метою, формами й засобами соціалізації та педагогічного

впливу організацією. Образно кажучи, це якоюсь мірою поставлений під

суспільний контроль неформальний мікросоціум, який відкриває для дитини

колосальні можливості для самореалізації, самоактуалізації та самовиховання

[10,с.6–7].

Дитячий рух, що виявляє суспільно спрямовану самодіяльність дітей, має

значний соціальний та виховний потенціал. Дитячі громадські організації,

об’єднання та інші структури дитячого руху виступають своєрідною «школою

життя», первісним осередком набуття дитиною соціального досвіду в пошуку

власного місця у досить мінливому, жорстокому та стратифікованому

суспільстві. Вони дають можливість дитині зорієнтуватись у системі

соціальних зв’язків, опанувати механізмами регуляції соціальної поведінки,

здійснити аналіз власних можливостей та реалізувати їх [7,с.11].

Досліджуючи виховну діяльність сучасних дитячих громадських

об’єднань, Л.Романовська дійшла висновку, що її обґрунтовано можна

розглядати як одну з базових інтегративних основ у системі суспільної

соціалізації й соціального виховання молодого покоління, яка дає змогу

своєчасно діагностувати, виявляти й педагогічно доцільно впливати на

стосунки в дитячому та підлітковому середовищі, на розвиток різноманітних

ініціатив, формування ціннісних орієнтацій юної особистості, її ставлення до

себе, свого фізичного й морального здоров’я, до навколишніх соціального й



природного середовищ [10,с.4].

Роль дитячих громадських об’єднань у формуванні цінностей особистості

дитини конкретизується через виявлення їх структури та функцій. Зокрема,

А.Лазарева розглядає дитячий громадський рух як соціально–педагогічний

феномен який являє собою конгломерат наступних аспектів:

– організаційно–системного, що відображує цілісну сукупність дитячих

громадських організацій;

– соціально–феноменологічного, як способу вираження і реалізації соціальне

значущих ініціатив дітей та підлітків у колективному соціальному

перетворенні  оточуючого середовища;

– соціально–педагогічного, як способу педагогічно обґрунтованого

супроводу процесу соціальне значущої діяльності дитячих об’єднань, що

забезпечує особистісне зростання і самореалізацію дітей та підлітків;

– практичного, що забезпечує реалізацію виховного потенціалу [4,с.10–11].

Серед соціально–педагогічних функцій дитячих громадських об’єднань

Л.Романовська особливо виокремлює як безперечно домінуючу функцію

соціального захисту прав дитини. Крім неї виділяється ще ряд соціально–

педагогічних функцій, реалізація яких забезпечує створення умов для

гармонійного розвитку членів даних об’єднань, зокрема:

– формування соціальної грамотності, яка дозволяє дитині виступати в якості

суб’єкта соціального захисту;

– корекцію соціальної поведінки і соціальних зв’язків, що дозволяє формувати

позитивно спрямовані форми суспільної поведінки, потребу брати активну участь у

соціально значущій та суспільно–корисній діяльності;

– профілактику асоціальної поведінки, що ставить за мету здійснення

відповідного впливу на підлітків та учнівську молодь з метою попередження

можливих асоціальних дій, які вони можуть вчинити не лише внаслідок низького

морального рівня, а й у силу недостатнього рівня соціальної стійкості;

– соціальну реабілітацію тобто спеціальну допомогу дітям, що потребують

соціального відновлення: інвалідам, сиротам, дітям із кризових сімей [8,с.207].



Ю.Возна у якості найважливіших виховних функцій дитячих громадських

об’єднань називає такі:

– когнітивна функція: у діяльності дитячих спілок знаходять застосування

засвоєні знання, формується світогляд, виробляється потреба і здатність до

самостійного здобуття знань;

– компенсаторна функція, яка сприяє формуванню спроможності до

соціального самозахисту й пристосуванню до реалій життєдіяльності в умовах

сучасного суспільства;

– регулятивна функція, що формується як наслідок специфіки діяльності

дитячого громадського об’єднання, а також відносин і спілкування між його

членами;

– організаційна функція, яка впливає на розвиток організаторських

здібностей і потреб дітей та підлітків;

– комунікативна функція, що реалізується на підставі ідеї колективного

характеру виховання в дитячих громадських об’єднаннях;

– функція соціальних зв’язків, що виконує роль посередника між дитячою

організацією й суспільством, підтримуючи контакти між світом дорослих і

дитячо–підлітковою спільнотою [2,с.8–13].

Е.Мальцева і Н.Костіна виділяють такі функції дитячих громадських

об’єднань:

– функції, що передбачають реалізацію громадянських прав і свобод, право

на збереження індивідуальності, на свободу висловлювати свою думку,

вільний доступ до інформації, право на захист особистого життя;

– дії спрямовані на досягнення певної мети, зафіксованої у Статуті

об’єднання; дії спрямовані на реалізацію особистісного потенціалу, власних

потреб та інтересів;

– формування нових ціннісних орієнтацій і моральних норм, пов’язаних з

перебуванням у складі дитячої спілки [5,с.377–378].

Л.Романовська, розглядаючи проблему формування активної життєвої й

соціальної позиції членів дитячих громадських об’єднань, також звертає увагу



на її комунікативні аспекти. Комунікативна активність включає емоційний

компонент, що виявляється в почуттях симпатії, товариськості, дружби;

пізнавальний компонент, – у зацікавленому пізнанні членом дитячої спілки

своїх ровесників; ціннісно–орієнтаційний компонент – в умінні адекватно

оцінювати ті чи інші якості особистості, орієнтуючись при цьому на суспільно

значущі критерії. На ґрунті комунікативної активності формується почуття

корпоративної єдності членів дитячих громадських об’єднань, утверджується

культура спілкування й культура бажань. Провідним, визначальним елементом

комунікативної активності є предметно–дійовий, що проявляється насамперед у

піклуванні про своїх товаришів, у виникненні почуття милосердя. Піклування

про оточуючих члена дитячої спілки людей є ефективним стимулятором інших

видів активності, де воно виступає і як причина, і як результат. Більше того, на

цьому ґрунті виникають і розвиваються високі гуманні, громадянські,

патріотичні почуття й переконання [9,с.33].

Отже, діяльність дитячих громадських організацій є чинником формування

цінностей соціально значущої й суспільно корисної діяльності, активної

життєвої позиції. Проте, як відзначає Ю.Возна, незважаючи на беззаперечний

виховний потенціал дитячих громадських об’єднань, усе ж їхня діяльність

залишається дещо хаотичною та не завжди продуктивною. Одним із шляхів

упорядкування їхньої діяльності є налагодження дієвої співпраці соціальних

педагогів із зазначеними структурами, зокрема, розробка відповідних

технологій соціально–педагогічної роботи [2,с.11].

Звідси випливає необхідність цілеспрямованого комплексного методично

обґрунтованого педагогічного впливу на дитячі громадські об’єднання з метою

підвищення ефективності їхньої діяльності.

Отже, маємо констатувати, що процес позашкільного формування цінностей

у дітей в умовах сучасного українського суспільства характеризується наявністю

низки протиріч, від розв’язання яких залежить успіх у справі виховання нових

поколінь громадян України. Основними напрями зусиль з оптимізації процесу

позашкільного формування цінностей мають стати:



– мінімізація негативного впливу телебачення, формування інформаційної

культури засобами медіанавчання та медіавиховання, реалізація виховного

потенціалу сучасних інформаційних технологій;

– популяризація дитячої книги, поширення доступу дитини до друкованих

джерел інформації, стимулювання читацької активності та формування

читацьких інтересів учнів раннього шкільного віку;

– поширення дитячого громадського руху, різноманітних форм

позашкільної діяльності у галузях мистецтва, спорту і туризму, захисту

навколишнього середовища, громадсько–патріотичного виховання тощо;

– попередження та корекція проявів девіантної поведінки;

– об’єднання зусиль сім’ї, закладів освіти та правоохоронних органів щодо

боротьби із злочинністю та правопорушеннями серед неповнолітніх.
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